

(上接 09 版)

2011-2015 多元公益定格局

“郭美美事件”给中国公益带来不小的创伤。但今天我们回过头来观察,恰恰也是在同一时期,中国的公益格局逐渐多元化——官办机构迎合趋势,民间组织显著增长,网络公益急速升温。这一原本负面甚至与公益毫不相干的事件,反倒催生了今天中国公益格局的基础框架。

2011年,在汶川地震救援与重建筹款中一战成名的“壹基金”落户深圳,成为首个由民间发起公募基金会;同年年初,“微博打拐”“免费午餐”等以网络为传播阵地的公益行动引起了公众的极大兴趣,也最终撬动了上层资源得以开花结果;2012年,以“红会”为首的官办公益机构纷纷放下身段,改革以顺应民意;同年,北上广等主要城市民政系统纷纷探索社会组织直接登记,两年后社会组织总量已过60万,“慈展会”即是这一成果的直观体现;2013年,参与芦山地震救援和筹建工作的基金会已有115家;同年,腾讯公益的网络募捐平台异军突起,后来风靡全球的“冰桶挑战”和99公益日则更让网络募捐为公众所青睐。

2011年,《公益时报》发起中国企业社会责任优秀案例卓越奖评选活动,使自身的观察视角与推动领域更加全面——中国慈善榜镌刻捐赠精神,卓越奖推崇企业公民,中国公益新闻年会倡导行业构建。同期,《公益时报》知名度不断增加,联手各方打造的数个慈善品牌均渐入佳境:北京香港马会会所慈善晚宴、企业公民(东升汇)俱乐部、“共铸中国心”、香河社会化养老研讨会……时至今日,它们中的不少仍是年度性的慈善盛事。



企业捐钱个人冠名 争议“董明珠楼”

格力电器董事长董明珠个人冠名珠海格力集团总部大楼,引发中国公益界关于企业冠名争议,支持者认为个人冠名是“董明珠”个人的行为,而反对者认为企业冠名是企业的行为,不应由个人冠名。



聚焦“郭美美事件”背后的公益合作

“郭美美事件”给中国公益带来不小的创伤。但今天我们回过头来观察,恰恰也是在同一时期,中国的公益格局逐渐多元化——官办机构迎合趋势,民间组织显著增长,网络公益急速升温。这一原本负面甚至与公益毫不相干的事件,反倒催生了今天中国公益格局的基础框架。

2011年的“郭美美事件”给迅速发展中的国内公益浇了盆冷水,如今看来并非坏事



2011年12月3日至10日,《公益时报》举办的首届“企业社会责任优秀案例展”在京展出一周

2020 19 周岁迎挑战

眼下,国内新冠疫情尚未完全消除,无论对于公益行业还是公益时报人,都是从未经历过的挑战。但回看前面的19个年头,中国公益行业在曲折中前进,如今已经成为参与社会治理、体现国家“软实力”的一支不可或缺的力量;《公益

时报》则带着浪漫主义情怀,守望公益星火,一路前行至今,不折不扣地完成着时代赋予她的使命——解读善意中国。

在又一场考验国人乃至世人的全民事件面前,从公民到企业、从志愿者到慈善家,

已经出色地展示了全民的公益参与和多年的行业积累,我们正用行动迎接前所未有的挑战。

19岁的《公益时报》,也正以年轻人般的弹性与无畏,加入这场挑战,相信跨越山峰后,又是一片开阔蓝天!



2016-2019 理性慈善新时代



腾讯发起的“99公益日”可视作中国互联网公司全面投入公益的开端,也是互联网募捐的代表现象之一

如今,我国公益已经进入“理”的时代,这个“理”既代表法理,也代表理性。《慈善法》出台后,公益行业开始向规范化发展;而在经历了多年的公益事件“洗礼”后,社会捐赠也逐渐走向系统化、科学化,不再简单地全由情感所支配。

2016年,《慈善法》出台,各项配套法规政策也随之完善,中国公益逐渐走上正轨;同年,首批网络公募信息平台出炉,个人求助平台也在同一时期大行其道,其引发的讨论到今天仍此起彼伏;2017年,腾讯的“99公益日”和阿里巴巴的“95公益周”同期举行,公益成为互联网巨头的重要抓手;2018年起,民政部联合公安部集中打击整治非法社会组织,从一个侧面可以看出对于社会组织的发展要求,已从数量转向质量;2019年,腾讯基金会投

入10亿元启动的“科学探索奖”揭晓得主,公益慈善所关注的多元视角可见一斑……当然,不能不提的还有这一时期的巨额捐赠已是层出不穷,股权捐赠、慈善信托、家族慈善等,其实现路径的多样也与此前不可同日而语。

《公益时报》则以新的尝试回应公益新时代的到来。2016年,联合多家行业中坚力量,将中国公益新闻年会升格为中国公益年会,以此搭建一个跨界共建的行业平台,将公益声音最大化;2017年,初探国际触角,承办亚太地区社会工作区域联合会议,全面彰显我国社会工作经验与成果在国际上的影响力;同年,举办首届全国社区创新与发展大会,挖掘社区的内在潜力,为社会基层治理添计献策……同时,青海果洛、内蒙古阿拉善、江西莲花,公益时报人的爱心也深入到祖国各个角落。



2016年12月27日,《公益时报》主办的首届中国公益年会在国家会议中心开幕



2017年9月26日-29日,《公益时报》承办的第24届亚太地区社会工作区域联合会议在深圳举行